

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONGVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Hindenburg az összes keleti haderők főparancsnoka

**Az oroszok támadásai Brodynál, a Stypánál és Wolhyniában összeomlottak — Az angolok véres kudarcai a Somme-fronton — A németek Verdunnél előrenyomultak — Banfield sorhajóhadnagy Fiume fölött legyőzött egy olasz reptülőrajt — Az Adrián elfogtuk egy buvárhajót**

### Hindenburg az egész keleti front főparancsnoka

Budapest, augusztus 2. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Hivatalosan közlik:

A német császár ő felségének a keleti harctéren való időzése alkalmával, ő császári és apostoli királyi felségével egyetértőleg, az ottani parancsnoklási viszonyoknak olyan új szabályozása történt meg, amely számol az általános orosz offenzíva által teremtett helyzettel. Mindkét legfelsőbb hadvezetőség megállapodása értelmében a szövetségesek több hadseregportja, ezek egységes alkalmazása céljából, Hindenburg tábornagy parancsnoksága alatt foglaltatott össze.

Bécs, augusztus 2. A *Neues Wiener Tageblatt* a következő értesülést szerezte Hindenburg tábornagy főparancsnokságától:

Eddig két hadvezetőség volt és mindegyiknek több arcvonalat kellett ellátnia. Most az egész fronton egységesség lesz. Hindenburg, mint eddig, továbbra is függ ama feladatoktól, melyeket a két legfelsőbb hadvezetőség az új főparancsnokságnak juttatni fog. A keleti front egységessége 1914-ben is megvolt, amikor Hindenburg és Conrad együttesen jártak el és amely egységességnek legnagyobb sikerei a limanovai és lodzi csaták voltak.

### Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, augusztus 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

Kelet-Galiciában Buczacztól délnyugatra, Wiszniowczyknél és Brodytól délre, délnyugatra és nyugatra több, részben erős orosz támadás összeomlott.

Az ellenség összes erőfeszítései, hogy a legfelső Turija és a Kownoból Kowelbe vezető vasút közt a szövetségesek arcvonalát áttörjék, az ott harcoló német, osztrák és magyar csapatok ellenállásán szintén megtörttek. Végül ugyanaz a sors érte az ellenség több erős előtörését a Stochod-könyökben Kaszowkánál is.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Új porosz főtábornagyok

Berlin, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) A császár Ruprecht bajor trónörökös, Lipót bajor, Albrecht württembergi herceget porosz főtábornagyokká nevezte ki.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal északi részén nem volt különösebb esemény.

Pinsktől északnyugatra az oroszok fokozott erővel megismételték vállalkozásaikat a Nobel-tó mindkét oldalán és azokat Lubieszow vidékére is kiterjesztették (a Stochod mellett). Ezeket könnyűszerrel visszavertük. Az ellenség többszörös támadása a Stochod-ívben (a kowel—rownói vasutól északkeletre) teljesen összeomlott. Witoniec és a Turija közt az ellenség tekintet nélkül nagy embervesztéseire, újra meg újra támadott állásaink ellen. Minden erőfeszítésük eredménytelen maradt.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél az ellenség részleges támadásai a Wiszniowczyktól nyugatra fekvő vidéken (a Strypa mellett) és Weleszniownál (a Koropiec mellett) meghusultak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Moraht őrnagy a keleti helyzetről

Az orosz offenzíva eredménye — Lemberg nincs veszélyben — A törökök a galíciai fronton — Intő jel Romániának

Berlin, augusztus 2. Moraht őrnagy a *Berliner Tageblatt*-ban a következőket írja a keleti harctéri helyzetről:

Minden operációs feladat szerencsés megoldásának alapfeltétele: megtartani a ruganyosságot még akkor is, ha bizonyos imponderabilitás arra kényszerítene, hogy a győzelem külső jeléről, az előnyomulásról lemondjunk. Az otthoni gyöngye idegzetűek sokkal jobban megijednének, ha a felelős hadvezérek inkább a céltalan mézárást választották volna, s ezzel talán végleg megsemmisítették volna a hadsereg erejét. Az orosz nyári offenzíva két hónap alatt a Styr és a Stochod között csak 25 kilométerre, Lucknál pedig 30 kilométerre tudott visszaszorítani bennünket nyugat felé és ugyanennyire a Dubno—Brody vonalon, Kolo-mea körletében 50 kilométerre és a Chotin—Csernovic—Kimpolung irányban 60 kilométerre nyomták vissza a szövetségesek fontját. Ez bizonyára eredmény, amit nem is akarunk tagadni, azonban sem a világháborút, sem a keleti hadjáratot nem dönti el.

Azokra a pletykákra, melyek rögtön felébrednek, mihelyt valami visszaesés áll be, itthon kevésbé kell hallgatnunk, mint a hadvezetőség igaz jelentéseire, a főhadiszállásokon tartózkodó tudósítók közleményeire és a saját, valamint a semleges szakértők kommentárjaira. Ezek közül még egyetlenegy sem mondta aggasztónak a keleti harctéri helyzetet. — Így a Lemberg veszélyeztetett voltáról szóló híresztelést is vissza kell utasítani, hiszen Lemberg még 80 kilométerre van a harci fronttól. Nagyon nagyra becsüli az oroszokat, aki még mindig képesnek tartja őket arra, hogy egyfolytában való rohammal érjék el ezt a célt. A front kiegyenlítése a Sarny—Kowel és a Rowno—Kowel vasutvonalak között nem a gyengeség érzete miatt történt, hanem annak az egyszerű taktikai elvnek az alapján, hogy az előreugró védelmi szakaszt csak addig kell tartani, míg tulnyomó erők nem támadják.

Hihetőleg nem sok idő fog eltelni, míg a már uton levő törökök is résztvesznek a Brus-siow elleni harcban. Törökország készsége, hogy a pillanatnyilag kritikus helyre a közös ügy érdekében haderőt küld, nyilvánvalóvá teszi, hogy az ozmáni hadvezetőség helyesen fogja fel az általános hadi helyzetet. Az or-

**URANIA**

Ma utoljára!

**MÓRICZ**

a csodamajom

bőhórat 4 felvonásban.

Rendezte: JOE MAY.

A főszerepet játssza:

EISENBACH HENRIK.

**MŰVÉSZVÉR**

dráma a színészeleiből

3 felvonásban.

szünetek 5 órákor

7 és 9 órákor rendezés helyén.

**APOLLO**

az „Uranus” helyiségben

Korona-passzage, Csappó-u.

**Megnyitó**

előadás!

Ma, osztrákotok

előadások 5 órákor

7 és 9 órákor

rendes helyiségekkel.

**Birák előtt**

házigy történet

3 felvonásban.

**Az idegen lovas**

dráma 2 felvonásban.

**Gyémánt-tolvaj**

vígjáték 1 felvonásban.

**Háborús híradó.**

szok elleni török támadásnak közvetlen következménye lesz, hogy az örmény hadszíntéren az ellenséges haderők nem fognak gyarapodni, sőt valószínűleg gyengülni fognak. — A török diplomácia egyszersmind megsemmisíti vele a Törökország különbéke-hajlandóságáról szóló esztelen híreket. Végül szeme elé tárjuk az ingadozó Romániának, hogy a hosszú déli román határt ozmán csapatok is álléphetik, mihelyt a román veszedelem mutatkozik.

Ezek a kilátásokon Sarrail tábornoknak súlyos járványokkal küzdő hadserege Görög-Macedoniában nem változtathat. Bulgária elég fiatal és erős, hogy megtartsa, amit a szerb hadjáratban kivivott és hogy Görögország felől átléphetlenné tegye a határát. Románia tudni fogja, hogy a Duna és a Dobruza-határ nem áthatolhatatlan. — Nekiünk németeknek minden okunk megvan, hogy a fáradságos vívő magyaroknak e pillanatban mindazt a segítséget megadjuk, amely szép hazájukat megvédi az orosz áradattól. Ha ebből a szempontból tekintjük a keleti helyzetet, úgy gondtalanul nézhetünk a legközelebbi események elé.

### Az oroszok vesztesége 400,000 ember

Berlin, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz haderők az offenzíva megkezdésétől július 25-ig terjedő idő alatt tisztekben és legénységben 382,349 embert veszítettek. A legsúlyosabb veszteségek a szibériai alakulatokat érték, melyeknek egyrésze teljesen megsemmisült. Az Amur-vidéki ezredek 60 százalékkal fogyatkoztak meg. A pétervári gárdatornádók vesztesége különösen súlyos. Legujabban 18 tábornok és ezredes megsebesült és elesett.

### Magyar ezredek védték meg Baranoviczit

Berlin, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Berliner Tageblatt-nak a keleti harc-téren tartózkodó tudósítója jelenti:

Baranoviczinél a 2-ik s a 64-ik magyar gyalogezred a nyolcszoros túlerőben levő ellenséggel szemben különösen hősiességükkel tüntették ki magukat. Az oroszok veszteségei rendkívül véresek voltak, állományuk 50 százalékát elvesztették. Ez történt július 2-án. Az oroszok július 8-án újra támadtak, de a magyar csapatok minden rohamot visszavertek. Egyetlen orosz ezredből 3000 halottat olvastak meg.

Baranoviczi fontos vasuti csomópont, a melynek elfoglalását maga a cár rendelte el. A magyar ezredek megvédték Baranoviczit és az oroszoknak ezekben a harcokban 50,000 főnyi veszteséget okoztak. A magyarok, németek és a románok egyenlő hősiességgel hozták meg a legnagyobb áldozatokat.

(A 2-ik magyar gyalogezred Nagyszebenben állomásozik és Brassó a hadkiegészítő parancsnoksága. A 64-ik magyar gyalogezred törzse Marosvásárhelyen van és Szászvárosból egészíti ki magát.)

### A belga-francia harotér

Berlin, augusztus 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az ellenség az est folyamán a Sommetől északra igen jelentékeny erővel, de eredmény nélkül támadta meg a Maurepastól a Sommeig terjedő szakaszt. Ezt megelőzőleg már délután a Monacu-major elleni részleges vállalkozásával, a német zászlóalj gyors ellentámadása következtében, véres kudarcot vallott. A maricourt-clairy-i országuton egészen ár-

kunkig nyomult elő, amely itt már a föld színével teljesen egyenlővé van téve. Az ellenség veszteségei ismét jelentékenyek.

A Sommetől délre Beloynál és Estreesnél helyi harcok zajlottak le.

A Maastól jobbra, Thlaumont erődtől nyugatra és északnyugatra előhaladást tettünk. — Elfoglaltuk Souville-erődtől északra a hegyszorosot és az ellenséget az erdős hegységben, valamint a Laufée-erdőcskében jelentékenyen visszazorítottuk. Sebesületlen foglyokban 19 tisztet és 923 főnyi legénységet, azonkívül 14 gépfegyvert szállítottunk be.

Azon angol járőröket, amelyek az ypermentéri szakaszon különösen élénk tevékenységet fejtettek ki, mindenkor visszavertük.

Az arcvonalunk északi része mögötti helységek ellen ellenséges repülő támadásaikat megismételték. Katonai kárról nem lehet szó. A lakosság vesztesége növekszik. Mint utólag jelentették, a július 31-re virradó éjjel a belgiumi Arlont is megtámadták. A jezsuita kolostort és a templomot találat érte. Arrastól északra, Bapaumetől északnyugatra és Poziéresnél védőtüzelésünkkel három, légi harcban pedig Montoisnál egy repülőgépet lőttünk le.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A németek ellentámadásai a Somme-menti csatákban

Genf, augusztus 2. A Havas-ügynökség keddi jelentése főképpen a németek ellentámadásairól emlékezik meg. A németek rendkívül heves ellentámadásokat intéztek ujonnan nyert állásaink ellen, de teljesen eredménytelenül. Az angol fronton a Bazentintől északra tett kis előhaladás kivételével a helyzet változatlan.

Rotterdam, augusztus 2. A Somme-menti főhadiszállásról jelenti a francia lapoknak: Harminchat órai tüzéségi előkészítés után a szövetségesek tegnapelőtt ismét offenzívába kezdtek. A támadási front körülbelül hat mérföld: a Delville-erődtől a folyóig. A comblesperonnei vasutvonal, amelyet a németek legfőbb állásuk védelmére használnak, több helyen el van pusztítva. A harcok rendkívül hevesek voltak; az angolok igen nagy erővel álltak szemben, amelyek minden talpalatnyi földért elkeseredetten harcoltak. A németek inkább az utolsó emberig agyonlőtték magukat, semhogy kitérjenek vagy megadják magukat. A legnagyobb erőfeszítéseket teszik, hogy megtartsák állásaikat.

### Átcsoportosítják az angol-francia haderőt

Lugano, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo párisi jelentése szerint beállott annak a szükségessége, hogy a Somme-menti angol és francia haderőket átcsoportosítsák.

### 2000 német ágyu lövi Verdun erődtét

London, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Times jelenti: A németek betejézték előkészületeiket a Verdun elleni döntő roham megindítására, 2000 ágyu összpontosított tüze felváltva pusztít Souvilleben és Lauféenél.

### A „Deutschland“ titka

Amsterdam, augusztus 2. Az Egyesült Államokban levő titkos angol szervezet — mint az ideérkezett amerikai lapok írják — minden követ megmozgat, hogy a Németország és az Egyesült Államok közötti tengeralattjáró kereskedelmi forgalom terveiről részleteket tudjon

meg. Az angol kormány biztatása folytán egyes ügynökök már néhány nappal a Deutschland-nak Baltimoreba érkezése előtt összekötést igyekeztek szerezni az „Eastern Forwarding Company“ alkalmazottaival, hogy kikémleljék a buvárhajó megérkezését, rakományát és visszautazásának idejét. A kikötőben angol spiclik vették körül a Deutschlandot, akik nemcsak azt igyekeztek megtudni, hogy mely cégeknek hozott a buvárhajó festékanyagot, hanem pontosan megfigyelték azt is, vajjon tényleg fölve-e a Deutschland gummit és nikkelt és mely cégek szállították az árukat.

### A „Deutschland“ indulása

Genf, augusztus 2. A Matin jelenti New-yorkból: A Thomans Timmons baltimorei vonatgőzös ma kezdte szabaddá tenni az utat a Deutschland számára. Minden jel arra vall, hogy a német kereskedelmi tengeralattjáró utja küszöbön áll. Mára várják a Bremen megérkezését és a Deutschland holnap reggel éri el a Chesapeake-öböl száját.

### A német harci párt a béke feltételeiről

Berlin, augusztus 2. A nemzeti választmány berlini bizottságának ülésén Harnack titkos tanácsos, egyetemi tanár és birodalomgyűlési képviselő a békekötés feltételeiről a következőket mondta:

— Két párt van a birodalomban. Az egyik a háboru után az azt megelőző állapotot akarja helyreállítani, a másik párt azonban azt mondja, hogy az áldozatoknak nem szabad hiábavalóknak lenniök és ezért mindent meg kell tartanunk, amit meghódítottunk. Amit mi teljesítettünk azzal, hogy ellenségeink végtelen tömeget győzelmesen távoltartottunk magunktól, az már egymagában is elég lenne, de viszont elképzelhetetlen az, hogy egy ilyen teljesítmény status quóval végződjék. Másrészt azonban más nemzetekkel közösen harcolunk és ez bizonyos korlátokat szab elénk.

A szokatlan háboru után csak szokatlan béke következhetik. A békének olyan természetűnek kell lennie, hogy keleti ellenségünket végleg visszazorítsa természetes határai mögé s az egész nyugati kultúra érdekében erős kézzel kell megmutatnunk Oroszországnak, hogy fejlődésének lehetőségei Ázsiában vannak. Nyugaton nem szabad megengednünk, hogy Belgium Angolország satrapiája legyen.

### A balkáni harotér Höfer jelentése

Budapest, augusztus 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Harcok a macedon fronton

Lugano, augusztus 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok jelentései szerint Macedoniában a szerb hadseregnél erős tevékeny-

Ma csütörtökön este

nagy hangversenyt tart a „Színházi zenekar“ az Egyetértéssel a

GAMBRINUS éttermében.

ség észlelhető. A görög határon három nap óta rendszeres operációk folynak.

## Az olasz háború

Budapest, augusztus 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Dolomitokban a Sief-nyeregűl keletre két olasz század támadását visszavertük.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

## Banfield hadnagy sikeres harca egy nagy olasz repülőrajjal

Budapest, augusztus 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Elsőjén fél nyolc órakor reggel 14 nagy olasz harci repülőgépből álló raj Piranon át betört Isztriába. Banfield sorhajóhadnagy Triesztben tengeri repülőgépre szállott, egész Isztrián keresztül üldözte az ellenséges repülőrajt. Fiume fölött 2700 méter magasságban utólrta annak hét Caproni-gépből álló zömét és lelőtt egy nagy harci replőgépet. Ennek vezetője meghalt, két megfigyelőt elfogtunk. — Banfield és repülőgépe sértetlenek maradtak.

### HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

## 50 bombát dobtak Fiumére

Bécs, augusztus 2. A Zeit jelent: Kedden öt olasz repülőgép szállott el Fiume fölött és ötven bombát dobott le. Szerencsére sikerült a stratégiai szempontból fontos épületeket, így a torpedógyárat is megvédeni a bombatámadás ellen. A kár jelentéktelen. Két asszonyt és két gyermeket megöltek a bombák. A mi repülőnk két olasz gépet lelőttek.

## Elfogtunk egy olasz buvárhajót

Budapest, augusztus 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

A „Giacinto Pullino“ nevű olasz tenger-alattjárót az Adriai-tenger északi részén hatalunkba kerítettük és majdnem teljesen sértetlenül Polába vontattuk. 3 tisztből és 18 főnyi legénységből álló egész személyzetét sebesületlenül elfogtuk.

### HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

## A gyümölcskofák megrendszabályozása

Tegnap érvénybe lépett a gyümölcs-árak újabb maximálása és már ma reggelre a gyümölcsös kofák sátrai üresen állottak és a gyümölcsös kosarak lefordítva, gunyosan mutattak hátat a közönségnek.

Valami elmaradt kofa, aki valószínűleg nem olvasta el reggel a napilapját s nem volt tudomása az új árákról, kijött a piacra egy kosár szilvával. Mély alázattal kérdezték a háziasszonyok, mennyiért sziveskedik egy-egy liter szilvát adni. A kofa a két nap előtti boldogabb időkre gondolva, büszke göggel vágta oda:

— Hatvan fillér.

Néhány szerény, bártortalan hang mert csak a fogak közül kiszisszenni, hogy ez sok. De a jófüllű kofák ezt is meghallották és megbüntették a lázadó nagyságakat:

— Ne egyenek a nagyságák gyümölcsöt!  
— Ha nincs pénze, minek jön ide!

Hasonló jók zugtak a szerencsétlen háziasszonyok felé, akik egy rendőrnök panaszkodva mondták el a 60 filléres árákat és a gombaságokat.

— Hatvan fillér a szilva? — kérdezte a rendőr. Dehogy, 20 fillér kilója. Gyerünk csak azzal a szilvával!

— Nem eladó a szilva! — sietett kijelenteni a megriadt kofa. — Már el van adva.

És ezzel kezdte is betakargatni a kosarát, hogy elvigye. De már késő volt; a rendőr letétette a kosarat és öt perc múlva már mindenki elvitt egy-egy kiló szilvát 20 fillérvéél és természetesen a kofa jókívánságaival.

Hát ilyen a piac, de nemcsak a gyümölcsnél, hanem mindenütt. Egy kosár élelmiszert megment a rendőrség, de mindenütt nem lehet jelen. És ilyenkor is egy óra múlva eltűnik a piacról az a cikk, amelyiknél a rendőr rajtacsipre az árdrágítót. A kofa el kezd házalni. Az udvarokon nincs mindenütt rendőr s ott lehet egy tojáást 26—28 filléért, egy pár apró, galambnyi csirkét 10 koronáért adni.

## A vízvezeték nem oka a tifuszgyanús megbetegedéseknek

### A polgármester vizsgálatot rendelt

Napok óta kering és terjed a hír, különösen a kávéházi beszélgetések során, hogy Debrecenben nagyobb számu tifusz-megbetegedések fordultak elő és hogy e megbetegedések oka a vízvezetéki víz, amely paratífusz-bacillusokkal van fertőzve. Mindenki visszaemlékezett a három év előtti föllépett járványos megbetegedésekre és a paratífusz-bacillusok okozta rémületre s igen sok ember napok óta nem használja a vízvezetéki vizet.

Való az, hogy három esetben lépett föl tifusz-gyanús, vagy tifuszos megbetegedés. — Azonban az általános egészségügyi állapot azt bizonyítja, hogy a megbetegedések oka nem a vízvezetéki víz fertőzöttsége és a vízvezetéki víz használata ellen támadt rémület alaptalan. Tudomásunk szerint a bejelentett három gyanús eset és a rémhírek miatt Márk Endre udvari tanácsos polgármester azonnal megindította a vizsgálatot s úgy a közegészségügyi, mint a műszaki szakértők alapos vizsgálatot tartottak ez ügyben. A vizsgálat ma nyert befejezést s ez — amint annak eredményéről értesülünk — megnyugtató adatokat hozott fölszínre.

Valami félelmet gerjesztő dologról szó sincsen. A megbetegedések egyáltalán nem jelentik, hogy fertőzés van jelen, hanem a gyümölcsérés idejét és az időjárást tekintve ilyen megbetegedések a vízvezeték inficiáltsága nélkül is előfordulhattak volna.

A vizsgálat eredményéről még nem adtak ki erre vonatkozóan részletes tájékoztatást, de egyes részletek és általánosságban tett kijelentések alapján megállapítható, hogy a vízvezeték vize nem ad okot aggodalomra. Így például megállapítást nyert, hogy a vízvezeték gyűjtő-kútjához, amelyben a víz szinte egyedüli módon fertőztethető meg, több mint egy fél hónapja hozzá sem nyultak, az aknában senki sem járt. A részletes fölvilágosítást és tájékoztatást minden valószínűség szerint már a holnapi napon megadja és közli a városi tanács.

— Önkéntesek a műszaki és automobil-csapatokban. A hivatalos lap mai számában jelent meg a honvédelmi miniszter rendelete, amely szerint az 1866—1891. és 1892—1897. évi születésű, még be nem vonult egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére jogosultsággal bíró hadiönkéntesek a következő arányban oszthatók be a műszaki csapatokhoz: Az ár-kász csapatoknál zászlóaljankint tíz 1876—1891. évi születésű, kilenc 1866—1872. évi születésű, öt 1897. évi születésű, tizenkét 1892—1896. születési évfolyambeli önkéntes. — A 2. ár-kász-zászlóaljhoz az első és utolsó helyen említett évfolyambeliek kétszeres száma osztható be. Az utász csapatoknál zászlóaljankint négy 1873—1891. születési, három 1866—1872. születési, négy—négy az 1897. és 1892.

—1896. születési évfolyambeli önkéntes. — A hidász zászlóaljakhoz fölvehető zászlóaljankint 6—6 önkéntes az 1873—1891. 1866—1872. évfolyamból, 2 önkéntes az 1897. és 4 önkéntes az 1892—1896. évfolyamból. A gépkocsizó csapatoknál a már régebben megállapított számon felül még 25 önkéntes osztható be.

## HIREK

\*\*\*

— A 39—50 éves népfölkelők sorozása. Budapesti tudósítónk táviratozza: A honvédelmi miniszter rendelete értelmében az 1866—1877. évek között született népfölkelő kötelesek bemutató szemléje augusztus 27-én kezdődik.

— Augusztus másodika. Ezidén kisebb keretekben, különösebb ünnepélyességek nélkül ünnepelte meg Debrecen városa a debreceni csata évfordulóját. A város tanácsa részéről Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Szabó Kálmán tb. főjegyző, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, Kondor Kálmán főszámvevő és Szabó Elek tb. tanácsnok, polgármesteri titkár megjelentek délután a hősök temetőjében s a kö-oroszlan emlékre elhelyezték a város kék-sárga szalagos koszoruját.

— Négy százötven áldozata van a Newyork melletti munició-robbanásnak. A „Frankfurter Zeitung“ newyorki távirata szerint a Newyork közelében levő Black Tom Island nevű szigeten éjfélután két órakor történt a rettenetes munició-robbanás, amelynél a National Storage Company raktáraiban körülbelül száz kocsi rakományra való lövészer robbant fel. A robbanások zaját öt államban hallották. A halottak számát vasárnap délután még nem tudták teljes bizonyossággal megállapítani, de a newyorki tűzoltóparancsnok megállapította, hogy ötven halotról már biztos tudomása van a hatóságoknak és négy száz ember eltűnt, ilyenformán majdnem kétszázötven, hogy négy százötven áldozata van a nagy katasztrófának. — Berlinből táviratozzák, hogy a robbanás elpusztított körülbelül tizennyolc millió korona értékű nyerscukrot. Megállapították, hogy egymásután több mint harminc robbanás történt.

— A Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság jótékony adományai. A Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság a tegnapi nap folyamán 1200 koronát juttatott a polgármesterhez az alább megnevezett célokra. — Közöljük a nyilvánossággal a részvénytársaság eme nagylelkű elhatározását a követendő példa céljából is. Az adományokat a következő levél kíséretében nyújtotta át a részvénytársaság igazgatója a polgármesternek:

Méltóságos Polgármester Ur! Van szerencsénk ide mellékelten 1200 koronát azzal a tiszteletteljes kérelemmel ányújtani, hogy ebből az összegből 400 koronát a Debrecenfalván építendő községi elemi iskola építésének költségeire, 200 koronát a Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókjának céljaira, 100 koronát a Cse-csemővédő Egyesület debreceni osztályának céljaira méltóztassák fordítani. 100 koronát pedig oly célból kegyeskedjék rezerválni, hogy ez az összeg a létesítendő Debrecen városi községi elemi iskola szegénysorsu tanulóinak, az iskola megnyitásának első évében ingyen tankönyvekkel és írószerekkel leendő ellátására használtassék fel. Végül arra való tekintettel, hogy városunk piacról élő lakossága nemcsak most, de békeidőben is élenként érzi annak hiányát, hogy — jóllehet a lakosságnak ez a része évről-évre szaporodik — a konyhakertészeti és baromfi tenyésztési cikkek termelésének csökkenése következtében a piaci drágaság normális viszonyok között is emelkedik, aminek oka természetesen a tömegesebb kínálat hiányában találja magyarázatát s minthogy Méltóságodnak oly irányu terve jutott tudomásunkra, hogy városunk közéletének emez igen fontos kérdése a rokkant katonák részére városi földeken telepszervek szervezendő konyhakertészeti kisgazdaságok létesítése által oldassék meg, 400 koronát oly célból kegyeskedjék rezerválni, hogy ez az összeg annak

idejében egy arra érdemes, vagyonnal nem rendelkező rokkant katonának az illető telepen létesítendő lakóház építési költségeinek fedezetére adassék ki. Abban az esetben pedig, ha eme telepek házáépítésének ügye netalán oly módon nyerne megoldást, hogy ahhoz külső segítségre szükség nem lesz, Méltóságod hatáskörébe utaljuk ezen összegnek rokkant katonák segélyezésére miként leendő felhasználását. Kiváló tisztelettel vagyunk Méltóságodnak aláztos szolgálói: Fűszerkereskedelmi R.-T. Debrecen, Lukács s. k., Nagy s. k.

— **A Munkáskertek Egyesülete** e hó 4-én, pénteken este 6 órakor tartja rendes közgyűlését saját hivatalában, Ferencz József-ut 41. (Fűszerkereskedelmi r.-t. ház) I. emelet, melyre a t. tagokat ezuton is tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király megparancsolta, hogy Topalovic Pál dr. 39. gyalogezredbeli törzsorvosnak a legfelsőbb dícsérő elismerés tudtul adassék. — A felhatalmazott parancsnokság Hajdu Antal népfőlkelőnek a 3. népfőlkelő, Kállai László tizedesnek a 3. honvédegyalozredben a bronz vitézségi érmét adományozta.

— **Suchomlinow elmebajos.** Stockholmból táviratozzák: A Ruskoje Wjedomosti szerint neves orvosok és elmeorvosok megvizsgálták a Péter Pál-erődben őrzött Suchomlinow tábornok egészségi állapotát és megállapították, hogy a volt hadügyminiszter állapota nagyon komoly; még elmebeli zavarok is fennállanak.

— **16-os huszárok a königrázi Katona-Otthonban.** A gyalogsági kiképzésre Königráztbe vezényelt 16-os huszárok menetszázadát látta vendégül a napokban a königrázi Katona-Otthon vezetősége és a harctérre indulásuk előtt szeretettel, magyaros kedvességgel fogadta őket. A háziasszonyi tisztet, mint a legfőbb ször, Weisz kapitány térparancsnok felesége töltötte be, aki még arra is vállalkozott, hogy művészi zongora-játékával szórakoztassa a magyar huszárokat. — **Fekete Gusztáv** ref. lelkész, az Otthon vezetője, lelkesítő beszéd kíséretében adta át a Katona-Otthon nemzeti zászlaját, amelyet Gödényi István szakaszvezető keresetlen szavakkal köszönt meg.

— **Az Apollo az Uranusban.** Az Uranus helyiségében (Korona-passage, Csapó-utca) vendégeskedik ezidőszere az Apollo. Tegnap megnyitó előadása intím, meleg hangulatban és nagyszámu közönség előtt folyt le. A műsor kiváló és a közönség meglegedésére szolgált. Különösen nagy hatást keltett a „Birák előtt” című bűnügyi történet. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Névmagyarosítás.** Holländer István debreceni lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Hajós-ra változtatta.

— **Eltélték a hazaáruló reichsráti képviselőket.** Bécsből táviratozzák: A hadosztálybíró-ság tizennégy napi tárgyalás után ma meghozta ítéletét *Choc és társai reichsráti képviselők* büntörében. A képviselők letelezésükig állandó levelezést folytattak a Pétervárra menekült *Massaryk* reichsráti képviselővel, a hazaáruló cseh egyetemi tanárral. — A bíróság a vádlottakat bűnösöknek mondta ki és *Choc* Vencelt 6 évi, *Burival* Ferencet 5 évi, *Wolna* Jánost, *Netoliczky* Józsefet 1—1 évi sulyos, szigorított börtönrre ítélte. A védők semmisségi panaszt jelentettek be.

— **Az Aspirator utolsó bemutatása Debrecenben.** Az Aspirator mosógépet holnap, csütörtökön délután 6 órakor utolsó ízben mutatja be *Freud Sámuel* a Bika kistermében, ahol eddig minden alkalommal tömegesen keresték föl a háziasszonyok a bemutatást és tömegesen vásárolták a kitünő gépet, amely a mai szappandrága világban, amikor a munkaerő is megfizethetetlen, a háztartásban valóságos áldás. A mosógép működése ma még megtekinthető s beszerezhető. Ára 24 korona.

— **Harcserüi lövészet.** A 75. gyalogezred e hó 11-én és 12-én reggel 7 órától délután 2 óráig a Sárkut-tanya mellett harcserü lögyakorlatot tart. Ez időben a környéken tartózkodni nem szabad és minden közlekedés be van szüntetve.

— **Tanulók ellátása.** Akik női vagy fiú felső kereskedelmi iskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalni óhajtanak, jelentkezzenek Piac-utca 8. szám alatt, I. emelet, kereskedelmi iskola.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

### Kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

14 éven felüliek jelentkezzenek este 7-kor.

## Kardos László

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Legjobb hírű üzletében nagy választék áll a t. közönség rendelkezésére **mindennemű nyári és fürdő-olkkokban** és pedig: **fürdőköpeny, lepedő, uszórúha, piké- és trikopaplan, dörzstörülköző, fehér és színes zefírek, batiztok, kartonok, harisnyák, férfi ingek, rövid lábrávalók, női batist fehérneműek, kertibroszokban.** —

## Apró hirdetések

**Aranyat-ezüstöt, Brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegey Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi utca 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**15 darab** 6 hetes kacsá eladó. Sestakert, Komlóssy-ut 54. sz.

**Szónvignetta** ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Stabil gépész** magas nyomásu kondenzációs gépéhez tégla-gyárba azonnal felvétetik. Ajánlatok hitelesített bizonyítvány-másolatokkal a Hajdunánási Takarékpénztárhoz küldendők, vagy személyesen is beadhatók.

**Parosz** köszönet I. rendű, megrendelésre azonnal hához szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — **Unió** tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispótlá-telep 1. Telefon 779.

**Zálogcédlát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Podrázsszegéd** azonnal felvétetik Möldner Józsefnél Kossuth-u.

Tekintettel a folytonosan hallatszó azon panaszra, miszerint

### JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „**Gyorsmosó**”, „**Vegytisztá debreczeni**” és „**Csikós**” elnevezések alatt 60—62%, zsírsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

**Első Debreczeni Gőzszappangyár** Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

## Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója

**Harisnyák, Zsebkendők,**

**Kötények, Ingek,**

**Gallérok, Kézelőők**

**óriási raktára!**

**A sárgán is épen ugy hat,  
Akárcsak a feketén.  
Olyan sima, mint a tükör,  
Ha cipőre kenem én.  
És mint csillag, épu gy csillog  
Ide-oda rajt a fény;  
Micsoda egy csoda hát ez?  
----- Ez a**

# PYRAM

## CIPŐ = KRÉM

Gyártja: **BENESTESTVÉREK, GYÖR**